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Esame di Ammissione - A.A. 2023/24

Prova Scritta di Ragioneria

Procedere alla risoluzione dei problemi 1; 2 o 3 [in alternativa tra loro]; 4; 5.

Problema 1.

Impresa e Bilancio d’esercizio d’impresa.

1. Spiegare cos’e un’impresa e analizzare le principali tipologie d’impresa.

2. Presentare finalita, strutture e composizione, principi e regole del bilancio d’esercizio d’impresa. Chiarire
la distinzione tra bilancio d’esercizio ad uso direzionale e bilancio d’esercizio per la comunicazione.

Problema 2 [In alternativa al problema 3; se si opta per il problema 2 non svolgere quesito 3].

Bilancio d’esercizio d’impresa.

Procedere alla rilevazione delle scritture: di apertura, di rilevazione delle operazioni poste in essere nel corso
dell’esercizio, di integrazione e rettifica, di chiusura.

Situazione Patrimoniale d’impresa al 31/12/2022:

Cassa 150 Debiti v/fornitori 9.000
Banca c/c 3.000 Fatture da ricevere 2.000
Crediti v/clienti 3.500 Debiti tributari 1.250
Titoli 4.750 F.sval.crediti 150
Fatture da emettere 6.000 Fondo imposte 800
Ratei attivi ) 50 Ratei passivi 300
Rimanenze finali 2.500 F.ammortamento 10.400
Immobili industriali 18.000 F.tfr ) 7.750
Impianti 5.000 Mutui passivi 15.000
Impianti in costruzione 2.000 Capitale Sociale 25.000
Automezzi 6.500 Riserve legali 3.000
Macchinari 15.000 Riserve statutarie 1.250
Attrezzature 11.500 Riserve straordinarie 800
Costi di pubblicita 3.100 Utile di periodo 4.350
Totale attivo 81.050 Totale passivo e netto 81.050

Alcune operazioni poste in essere dall’impresa nell’esercizio 01/01/2023-31/12/2023. Estratto.

1. | ratei attivi si riferiscono ad affitti in data 1/4 e 1/10. In data 1/4/2023 & previsto un incremento del canone semestrale pari a
1/10 del canone annuo.

2. | ratei passivi si riferiscono a interessi su mutuo che prevede rimborsi semestrali nelle date 1/3 e 1/9 di ciascun anno. In data
1/3/2023 viene rimborsata una rata complessiva di 2.500; in data 1/9/2023 viene rimborsata una rata di 2.500, di cui 2.080 quota
di capitale e 420 quota di interessi; in data 1/3/2024 viene rimborsata una rata di 2.500, di cui 2.110 quota di capitale e 390 quota
di interessi.

3. Indata 15/1 siricevono le fatture per l'acquisto di materie prime di competenza dell’esercizio precedente per un ammontare pari
a 2.000. In data 15/1 si emettono fatture per la vendita di prodotti finiti di competenza dell’esercizio precedente per un importo
pari a 6.000. Nel corso dei primi quattro mesi si vendono prodotti finiti per 50.000 e si acquistano materie per 20.000.

4. In data 31/5 si destina ai soci l'utile dell'esercizio precedente e si pagano le imposte dell'esercizio precedente. In data 10/6
I'impresa subisce un furto nei magazzini pari a 100. In data 15/6 si subisce un furto in cassa pari a 10.

6. Siliquidano e si pagano le retribuzioni del personale dipendente: le retribuzioni lorde ammontano a 2.500; gli oneri previdenziali
a carico dell'impresa sono pari a 750, mentre quelli a carico dei lavoratori dipendenti sono pari a 190; I'impresa liquida, per conto
degli enti previdenziali, indennita di maternita per 150.
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9. In data 1/12 si stipula un contratto di leasing della durata di 36 mesi relativo ad un nuovo macchinario; il contratto prevede il
versamento di 36 canoni mensili pari a 100 e di un maxi canone iniziale di 300. All'atto della stipula si procede al versamento del
primo canone e del maxi canone.

10. A fine esercizio: si accertano fatture da ricevere per 2.000; Si valutano le rimanenze di prodotti finiti 4.000; si accerta una quota
di TFR pari a 70; si accantona al f.do svalutazione crediti una quota pari a 15; si ammortizzano gli immobili con aliquota paria 3%,
gli impianti con una aliquota del 10%, i macchinari con una aliquota del 15%; ammortamento costi di pubblicita pari a 450.

Per esigenze di semplificazione non si considerano le posizioni IVA e quindi ogni calcolo connesso.



Problema 3 [in alternativa al problema 2; se si opta per il problema 3 non svolgere quesito 2].

Bilancio d’esercizio d’impresa. .

Procedere alla stesura di un bilancio d’esercizio di un’impresa manifatturiera. Voci di bilancio e dati numerici
a scelta. Vincoli: Ricavi per vendita di prodotti finiti Euro 10.000.000; Costi per acquisto di materie prime pari
al 36,00% dei ricavi; Costi per il personale pari al 19,00% dei ricavi. Tempi medi di incasso dei crediti operativi
verso clienti pari a 60 giorni. Tempi medi dei debiti operativi verso fornitori di beni e servizi pari a 90 giorni.
Per esigenze di semplificazione non si considerano le posizioni IVA e quindi ogni calcolo connesso.

Problema 4.

Bilancio d’esercizio d’impresa.

1. Spiegare cosa sono i beni o fattori produttivi a utilita ripetuta o a lento ciclo di utilizzo, analizzare la loro
esposizione a bilancio, chiarire la loro valutazione prestando attenzione alla determinazione del valore di
acquisizione e del valore da ammortizzare. Approfondire il concetto di ammortamento e il periodo
d’'ammortamento e illustrare le caratteristiche dei principali criteri di ammortamento.

2. Spiegare cosa sono le rimanenze di magazzino, analizzare la loro esposizione a bilancio, chiarire la loro

valutazione.

Problema 5.
Bilancio d’esercizio d’impresa.
Spiegare cosa sono i ratei e i risconti, analizzare la loro esposizione a bilancio, chiarire la loro valutazione.



